

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ ПРОБЛЕМЫ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ СЕРИЙНЫХ СЕКСУАЛЬНЫХ УБИЙСТВ

*Работа представлена кафедрой криминалистики
Санкт-Петербургского университета МВД РФ.*

Научный руководитель – доктор юридических наук, профессор О. В. Чельшева

В статье анализируются отдельные элементы серийных сексуальных убийств, их криминалистическая характеристика, а также возможность реализации этих элементов в методике расследования. Внимание следственных и оперативных работников акцентируется на необходимости всестороннего исследования всей криминалистически значимой информации по делам о серийных сексуальных убийствах, ее элементов, образующих сложную систему в своих взаимосвязях и взаимозависимостях.

The article views particular elements of serial sexual killings, their criminalistic characteristics and these elements' realisation in investigation methods. Criminal inspectors and investigators focus on the necessity of thorough investigation of criminalistically meaningful information on serial killing cases and its elements, which create a complicated system in its interrelations and interdependencies.

Одним из важнейших дискуссионных вопросов в теории криминалистической характеристики преступлений является количественный и качественный состав ее элементов. Эта проблема исключительно актуальна и при изучении серийных сексуальных убийств, поскольку от эффективности формирования и раскрытия системы элементов преступления будет зависеть практическая реализация криминалистической характеристики указанной группы преступлений.

Содержание каждой криминалистической характеристики отдельных видов (групп) преступлений, по мнению одних авторов, не должно исчерпываться строго определенным и жестким перечнем ее элементов. Так, Л. А. Сергеев отмечал, что кроме особенностей способов и следов соответствующих видов преступлений, обстоятельств, характеризующих участников преступлений и их преступные связи, объективную сторону, время, место и обстановку совершения преступления, объект пося-

гательства и взаимосвязь указанных факторов, в криминалистическую характеристику могут входить и прочие ее составляющие.

Применительно к рассматриваемой группе преступлений разными авторами определяется разная последовательность элементов криминалистической характеристики. Так, С. А. Афанасьев в своей диссертационной работе «Криминалистическая характеристика и типовая программа расследования сексуально-садистских убийств» указывает на пять элементов криминалистической характеристики сексуально-садистских убийств¹:

1. Характеристика типичных следов при сексуальных убийствах.

2. Способ совершения преступления (убийства).

3. Характеристика лиц, совершивших убийство.

4. Место и время совершения убийства.

5. Характеристика жертвы сексуально-садистского убийства.

А. Л. Протопопов в своей работе определяет другую последовательность элементов криминалистической характеристики:

1. Характеристика жертвы преступления.

2. Место и время совершения преступления.

3. Способ совершения преступления (убийства).

4. Личность преступника.

5. Мотив и цель преступления.

6. Характеристика следов преступления².

Такая последовательность представляется более логичной и правильной, хотя для лучшего практического применения криминалистической характеристики в целях скорейшего раскрытия серийных убийств мы предлагаем другую последовательность элементов криминалистической характеристики:

1. Понятие преступления (сексуального убийства).

2. Личность жертвы преступления.

3. Механизм следообразования (характеристика следов убийства).

4. Характеристика места и времени совершения преступления.

5. Способ совершения преступления (сексуального убийства).

6. Личность преступника (серийного убийцы).

7. Мотивы преступления (сексуального убийства).

Понятие преступления. При обнаружении преступления (например, обнаружение трупа) или установления события преступления необходимы знания уголовно-правовой характеристики данного преступления. Однозначного криминалистического понятия «сексуальное убийство» ни в уголовно-правовой, ни в криминалистической литературе нет. Ученые-правоведы, криминалисты, криминологи и психиатры по-разному трактуют это понятие и его классификацию. Уголовное право трактует данное преступление так: в Уголовном кодексе Российской Федерации 1996 г. в ст. 105 ч. 2 п. «к» предусматривается ответственность за убийство, сопряженное с изнасилованием или насильственными действиями сексуального характера³.

Личность жертвы убийства. При получении информации об обнаружении трупа оперативные сотрудники только по одним первоначальным данным о трупе могут сказать, что это за убийство: на бытовой почве, в результате ограбления, заказное убийство или смерть в результате несчастного случая или в нашем случае сексуальное убийство. Потому как первоначальная следственная ситуация такова: очевидцы отсутствуют, виновный скрылся. Очень часто у погибшей отсутствуют документы, удостоверяющие ее личность. Также большое значение для следствия имеет установление круга знакомых жертвы, так как не исключено, что преступник был ранее знаком с ней либо жертва подходит под опре-

деленный типаж потенциальных жертв преступника, т. е. необходимо выявление общей закономерности между жертвами при серии убийств.

Третьим элементом является *механизм слепообразования* или характеристика следов преступления, так как основной задачей осмотра места происшествия является выявление и фиксация следов преступления в целях создания доказательственной базы для последующего представления данных доказательств в суде. Информация, извлеченная с места происшествия при правильном прочтении следов, позволяет установить сущность происшедшего события, первичные данные о преступнике, о способе совершения преступления, а также о способе сокрытия убийства и других необходимых признаках. Дальнейшее получение информации продолжается при анализе данных экспертиз: судебно-медицинской, криминалистической, биологической и др.

Место и время совершения убийства. После получения сообщения об обнаружении трупа с признаками насильственной смерти следственно-оперативная группа выезжает на место происшествия. Не всегда место обнаружения трупа или его частей совпадает с местом убийства. По некоторым данным, в Санкт-Петербурге до 35% убийств сопровождалось перемещением трупа, а еще в 7% не представилось возможным установить, перемещался труп или нет⁴. Это необходимо сделать, так как с местом преступления связан не только сам факт убийства, но и его следы и следы преступника. Без места преступления невозможно смоделировать картину убийства (действий жертвы и преступника).

Время совершения нападений также не является чем-то случайным, оно несет достаточно много информации о преступнике, особенно если удастся выявить закономерности в его выборе самим преступником. Важное значение здесь имеет продолжи-

тельность совершения преступления. В отличие от корыстного преступника, который действует в ситуации с жестким дефицитом времени, стремясь как можно быстрее скрыться, сексуальный убийца может часами проводить манипуляции с жертвой, ее трупом, а поэтому длительно находиться на месте преступления.

Способ совершения преступления является центральным и самым важным элементом криминалистической характеристики. Он представляет собой определенную совокупность действий преступника, направленную на достижение намеченной цели, определяемой мотивом преступления. Его повторяемость, проявляющаяся в соответствующих признаках, дает предположение о том, что образование данных признаков есть результат действия одного и того же преступника в сходных условиях внешней среды с использованием собственного определенного опыта. Во всех случаях выбор способа определяется набором личностных качеств преступника, его физическими возможностями, ситуационными факторами и т. д.

Личность преступника. Определение личностных характеристик преступника, совершившего сексуальное убийство, представляет собой сложную, многоаспектную научную проблему, включающую использование знаний психологии, психиатрии, сексопатологии и т. п.

Личность преступника изучается с различных точек зрения – уголовно-правовой, криминологической, оперативно-розыскной, психологической и т. д. Для криминалистической характеристики преступлений в первую очередь интерес представляют такие данные о личности субъекта преступления, которые указывают на ее закономерные связи с совершенным преступлением, проявляющиеся в многообразных следах – последствиях совершенного противоправного общественно опасного деяния. В этом плане личность це-

лесообразно изучать не только как следообразующий объект – источник информации о совершенном преступлении, но и как одно из важнейших средств его раскрытия и расследования. Сведения о личности преступника как элемента криминалистической характеристики составляют все те данные, которые могут служить определению эффективных путей розыска, изобличения преступника и других связанных с этим задач расследования по уголовному делу.

Криминалистическая характеристика лиц, совершивших преступления, должна содержать совокупность личностных, социальных, демографических и психофизиологических свойств, которые отражаются в окружающей преступника среде⁵.

Особенности личности преступника могут быть правильно поняты лишь во взаимосвязи со способом совершения преступления, физической деятельностью, предшествовавшей, сопутствовавшей и последовавшей за посягательством, что, в свою очередь, позволит правильно судить о подлинных целях, мотивах содеянного и форме вины преступника.

Мотив преступления является одной из составляющих причин совершения преступ-

ления. В ст. 73 ч. 1 п. 2 Уголовно-процессуального кодекса РФ указаны обстоятельства, необходимые для доказывания при производстве по уголовному делу. Необходимо установить обстоятельства, относящиеся к событию преступления, его объективную и субъективную стороны. Последнее понятие включает в себя вину, ее формы, мотив и цель⁶.

В уголовном праве под мотивом преступления понимают те стремления, желания, под влиянием которых и при содействии своего сознания субъект совершает общественно опасные деяния⁷. При расследовании сексуальных убийств наиболее важно выявить типичные доминирующие мотивы, которые оказывают непосредственное влияние на выбор преступником того или иного способа совершения или сокрытия преступления, а следовательно, и на механизм следообразования. В криминалистическом аспекте мотив как осознанное побуждение к определенному действию вызывает решимость совершить преступление определенным способом, обуславливая соответствующее поведение виновного в период его подготовки, совершения и сокрытия.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ *Афанасьев С. А.* Криминалистическая характеристика и типовая программа расследования сексуально-садистских убийств: Дисс. на соис. учен. степени кан. юрид. наук. СПб., 1992. С. 48

² *Протопопов А. Л.* Расследование сексуальных убийств. СПб., 2001. С. 31.

³ УК РФ, 1996. Ст.105; Комментарий. М., 1998. С. 184.

⁴ *Протопопов А. Л.* Указ. соч. С. 32

⁵ *Афанасьев С. А., Новик В. В., Иванов В. И.* Особенности расследования сексуально-садистских убийств: Учеб. пособие. СПб., 1993. С. 59.

⁶ Уголовный процесс. Общая часть / Под ред. В. З. Лукашевича. СПб., 2004. С. 177.

⁷ *Горелик И. И.* Мотив и цель преступления. Уголовное право. Т. I: Часть общая. Мн.: Высшая школа, 1978. С. 84.